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Тема моей работы – способы решения квадратных уравнений и уравнений, приводящих к квадратным. Мне было интересно разобраться в видах квадратных уравнений, способах их рационального решения.

Автор: Поволокина Анна
Научный руководитель: Шестакова Фаина Михайловна, учитель МОУ Алданского района Нижнекуранахской гимназии.

Актуальность темы – В действующих школьных учебных пособиях недостаточно теоретического и практического материала по обозначенной теме, т.е. наблюдается рассогласованность между стандартами школьной и вузовской программами.

Объект: Квадратные уравнения и уравнения, приводящие к квадратным.
Предмет: Способы решения данных уравнений.

       Задачи:  1. Изучить уравнения, относящиеся к базовому уровню.

              2. Изучить уравнения, относящиеся к повышенному уровню.  
              3. Проклассифицировать уравнения по следующим признакам:
                  a) по сложности;
                 b) по методам рационального решения;

                 c) по практическому применению;  
Цель моей работы  - научиться решать квадратные уравнения, искать нестандартные методы их решения.

Гипотеза – если я при исследовании данной темы смогу реализовать постановленною мною цель и задачи, то соответственно выйду и на реализацию предпрофильной подготовки в области математического образования.
Методы исследования:
             теоретические (изучение специальной литературы, Internet -информации);
             практические: решение;

       Ожидаемые результаты: В ходе изучения данной работы, я реально смогу оценить свой интеллектуальный потенциал и соответственно в будущем определиться с профилем обучения, предложить данный материал в форме дидактического пособия.

        Выводы: 1. изучение данного вопроса позволит мне компенсировать               

                           недостаточность в знаниях по обозначенной теме
                        2. оценить свой интеллектуальный уровень 

                       3. Определиться с выбором профиля – экономического

                       4. выпустить сборник «Способы решения квадратных уравнений и           

                          уравнений, приводящих к квадратным» для работы учителей и    

                          обучающихся в предрофильных классах    
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Квадратные уравнения

I. Квадратные уравнения
Алгебраическим уравнением второй  степени или квадратным уравнением с одним неизвестным называется уравнение вида:
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где x - неизвестное, принимающее действительные значения; a,b,c –параметры(заданные числа), которые могут принимать любые действительные значения, причем 
[image: image2.wmf]0

¹

a



Параметр a называется старшим (или первым) коэффициентом уравнения; параметр b – вторым коэффициентом; параметр c – свободным членом. Такое уравнение называется полным квадратным уравнением.

Выражение 
[image: image3.wmf]ac
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 называется дискриминантом квадратного уравнения.

Корнем уравнения называется такое значение неизвестного, при подстановке которого в уравнение оно становится верным числовым равенством.
Число корней квадратного уравнения зависит от знака дискриминанта D, который как бы «различает» три класса квадратных уравнений:
1) если 
[image: image4.wmf]D

>0, то квадратное уравнение имеет два действительных различных корня.
2) если 
[image: image5.wmf],
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 то квадратное уравнение имеет один действительный корень ( или два совпадающих, т.е. равных корня);
3) если 
[image: image6.wmf]D

<0, то квадратное уравнение не имеет действительных корней. 
При 
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, то корни квадратного уравнения можно найти по формуле:
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Если второй коэффициент равен четному числу, тогда 
[image: image10.wmf]m
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, удобнее использовать формулу:
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В формуле выражение - 
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Пример 1. Решить уравнение 
[image: image13.wmf]0
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Решение. Воспользуемся общей формулой для нахождения корней квадратного уравнения:
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[image: image15.wmf];
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                                                                                                  Ответ: 
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Пример 2. Решить уравнение 
[image: image18.wmf].
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Решение. В данном уравнении второй коэффициент равен 
[image: image19.wmf]2
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 и удобнее воспользоваться формулой (3), 
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                                                                                                 Ответ: 
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II. Приведенное квадратное уравнение 

Приведенным квадратным уравнением называется уравнение вида 

                                                    
[image: image25.wmf],
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где старший коэффициент равен единице. 
Корни приведенного квадратного уравнения можно найти по следующей формуле:
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P со знаком взяв обратным

На 2 мы его разделим,

И от корня аккуратно знаком 
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 отделим,

А под корнем очень кстати

Половина 
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в квадрате,

Минус 
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- вот решение небольшого уравнения.

Чтобы квадратное уравнение 
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привести к виду       
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, нужно все его члены разделить на a и обозначить 
[image: image32.wmf].
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Теорема Виета

По праву достойна в стихах быть воспета,

О свойствах корней теорема Виета.

Скажи мне, что лучше такого:

Умножить ты корни и дробь уж готова,

В числителе «с» в знаменателе «a»,

А сумма корней тоже дроби равна,

Хоть с минусом дробь эта, что за беда

В числителе «b» в знаменателе «a»
Пример 1. 
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                                                                                                       Ответ: 
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Пример 2.
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                                                                                                       Ответ: 
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III. Неполное квадратное уравнение

Квадратное уравнение 
[image: image41.wmf],
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 называется неполным квадратным уравнением, если по крайней мере один из коэффициентов b или с равен нулю, т.е. 
[image: image42.wmf].
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Существует три вида неполных квадратных уравнений:
1) 
[image: image43.wmf]).
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Это уравнение имеет один корень 
[image: image44.wmf].
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2)
[image: image45.wmf]).
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 Если a и c – числа одного знака, то уравнение не имеет действительных корней; если a и c - числа разных знаков, то уравнение имеет два различных действительных корня 
[image: image46.wmf];
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Например, уравнение 
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 не имеет корней, а уравнение 
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имеет два различных корня 
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3)
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 EMBED Equation.3  [image: image51.wmf]).
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Это уравнение имеет два различных действительных корня, для нахождения, которых вынесем x за скобки:
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Условия 
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являются необходимыми и достаточными для того, чтобы квадратное уравнение имело один корень, равный нулю.
IV. Решение квадратных уравнений методом переброски
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          Делим старший коэффициент на a,а свободный член умножаем на a, получим приведенное квадратное уравнение 
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 которое можно решить по теореме Виета:
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 и 
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- корни последнего уравнения.

Получим корни 
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Пример 1.   
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                                                                                                               Ответ: 
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V. Решение уравнений с большими коэффициентами
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где a,b,c – достаточно большие целые числа. Это уравнение можно решить по следующим формулам:
a) если 
[image: image64.wmf],
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b) если 
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Пример 1.  
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0

1669

1988

319

2

=

+

+

x

x

т.к.        


[image: image69.wmf];
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                                                                                              Ответ: 
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Пример 2.  
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                                                                                                   Ответ: 
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VI.  Биквадратное уравнение

Биквадратным уравнением называется уравнение вида
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                                            (1)
   Такое уравнение с помощью замены переменной 
[image: image75.wmf]2
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сводится к квадратному уравнению 
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   При этом в зависимости от корней квадратного уравнения (2)  биквадратное уравнение (1) имеет либо 4, либо 3, либо 2, либо 1 корень, либо не имеет корней. Например, в случае, когда уравнение (2) не имеет корней  или имеет отрицательные корни, уравнение (1) действительных корней не имеет.
Пример 1. 
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        Пусть 
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                                                                                                         Ответ: 
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Пример 2. 
[image: image85.wmf](
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         Пусть 
[image: image86.wmf];

2

t

x

x

=

-

Тогда уравнение примет вид обычного квадратного уравнения. 
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                                                                                                         Ответ: 
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VII. Возвратное уравнение
         Уравнение вида 
[image: image93.wmf]0
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 называется возвратным, если его коэффициенты равноудалены от начала и от конца, равны между собой.
Пример 1. Решить уравнение 
[image: image94.wmf].
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Решение. Разделим все члены уравнения на 
[image: image95.wmf],
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получим равносильное уравнение: 
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 теперь сгруппируем и получим 
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Введем переменную 
[image: image98.wmf],
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Отсюда находим 
[image: image100.wmf].
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 Подставим и уравнение примет вид:

[image: image101.wmf]0

8

2

0

10

2

2

2

2

=

-

+

Û

=

-

+

+

y

y

y

y



[image: image102.wmf]
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Данное уравнение равносильно совокупности:
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Пример 2. Решить уравнение 
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     Это уравнение возвратное нечетной степени. Если внимательно присмотреться, то можно заметить, что 
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Действительно, 
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Значит 
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- можно разложить на множители, одним из которых будет 
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Разделим.
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Получилось тоже возвратное уравнение, но четной степени.
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Сделаем замену, пусть 
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VIII.  Решение уравнений высших степеней
Пример 1.
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Преобразуем уравнение.
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Тогда пусть 
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Пример 2. Решить уравнение 
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Решение. Если есть целые корни, то они являются делителями числа b, т.е                  
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Пример 3. Решить уравнение 
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значит 
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Пример 4. Решить уравнение 
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Сделаем замену, пусть 
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Уравнение примет вид: 
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Пример 5. Задание ЕГЭ часть С. 11 класс.
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Сделаем замену, пусть 
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